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ROLL NO. …………….. 

M.B.A- FirstYear (Second Semester) (Hindi Medium) 
Examination-2012 

MBAH-11 
Financial Management 

�व�तीय�बधं 

MBAH106 
 

   
Time: 3 Hours                              Max. Marks: 60 
    
The question paper is divided into three sections A,B, and C. Answer the questions 

as per the direction given in each section. 

नोट : यह��नप�‘क’‘ ख’‘ ग’तीनखडं�म��वभािजतहै | ��ये
़
क खडं म� �दए गये 

 नद!शानुसार ��न� के उ�तर द� |   
 

Section –A /[k.M&d 

Long Answer’s questions 
(nh?kZmRrjh; iz”u) 

 
Answer any two questions. Each question carries 15 marks.   2x15 =30 
fdUghnksiz”uksa ds mRrjnhft,AizR;sdiz”u 15vadksadkgSA 

 

1. “ आज �व�त �बंधक क
 भू�मका उस भू�मका से बहुत �भ�न है जो कुछ दशक� 

पूव! रह# है । इस कथन पर �काश डालते हुए �व�त �बंधक के काय' एवं 

दा(य�व�का भी �ववरण द+। 
“The role of a finance manger today is considerably different from what a 
few decades ago”. In light of this statement explain the functions and 
responsibilities of a finance manager. 
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2. काय!शील पँूजी क
 अवधारणा एवं इसे (नधा!0रत करने वाले त�व� को 1प2ट 

क
िजए।एक नवीन 5यवसाय क
 1थापना पर आव6यक काय!शील पूँजी का अनुमान 

लगाते समय 8कन –8कन बात9 पर :यान ;दया जाता है? 
Explain the concept and determinants of working capital. On the formation 
of a new business, what considerations are taken into account in estimating 
the amount of working capital required? 
3. सं�वलयन एवं अ<ध=हण के उददे6य� तथा उ��ेरक� को समझाइये।सं�वलयन के 

�व�भ�न 1व?प� का �ववरण भी द#िजए। 
Explain the various objectives and motives of Merger and Acquisition. 
Also explain various forms of mergers. 

4.अ) “वा�तव म� �कसी भी फम� के �लये अनकूुलतम पूँजी ढाँचे जैसा कुछ 

नह�ं होता  ह!।”इस कथन का आलोचना$मक मू%यांकन क&िजए । 
a) “In reality there is nothing like an optimal capital structure for a 
firm”.Critically evaluate this statement. 

ब) X  कंपनी  से आपको )न*न�ल+खत सचूनाएं उपल.ध ह!- 

 पूँजी क& सपंूण� लागत (Ko)= १५ % 

ऋण पूँजी क& लागत (Kd)= १२ % 

शु5 प6रचालन आय (EBIT)= 8. ३,००,०००  

शु5 प6रचालन आय के अनुसार कंपनी क& समता पूँजी क& लागत तथा 

कंपनी का म%ूय ;ात कर�,य<द कंपनी क& कुल पूँजी सरंचना म� ऋण पूँजी 

(i) 8. ५,००,००० (ii) 8. १०,००,००० हो । 
b) Company Xprovides you with the following information: 
Overall cost of capital (Ko) =15% 
Cost of Debt Capital( Kd)= 12% 
Net Operating Income (EBIT) =Rs. 3, 00,000 
You are required to calculate the cost of equity and the value of the 
company according to Net Operating Income Approach if it has (i) Rs. 
5,00,000 (ii) Rs. 10,00,000 debt capital in its total capital structure.  
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Section-B( [k.M&[k) 
Short Answer’s Questions 

(y/kqmRrjh; iz’u ) 
 

5. Answer any 4 questions. Each question carries 5 Marks.    
4x5=20 
fdUghapkjiz”uksa ds mRrjnhft,AizR;sdiz”u5vadksadkgSA 

5.1 �(तधा0रत अज!न� क
 @या कोई लागत होती है? य;द हाँ, तो इसक
 गणना कैसे क
 

जाती है ? 
 Do retained earnings have any cost? If yes then, how it is measured? 

5.2“पुनभु!गतानअव<ध�व<धतरलताका मापनकरतीहैना8कलाभदायकताका ।”चचा! कर+  
'Payback method is a test of liquidity and not profitability.’ Discuss 
5.3 समता पर 5यापार से आप @या समझते हD? 
What do you mean by Trading on equity? 

5.4 अ(त पूजंीकरण तथा अEप पंूजीकरण म+ अतंर बताइये? 

Differentiate between overcapitalization and undercapitalization. 

5.5 सुि1थर लाभांश नी(त के लाभ @या हD? 
What arethe advantages of a 'Stable Dividend Policy'? 

5.6ऋण-पF तथा पूवा!<धकार अशं� म+ अ�तर क
िजए । 
Differentiate between debenturesand preference shares. 

5.7 एक प0रयोजना का शुG वत!मान मूEय Hात क
िजए िजसके �लये ५०,००० ?. �ारं�भक 

�व(नयोजन क
 आव6यकता है तथा ५ वष' तक �(त वष! २०,००० ? का शुG रोकड़ 

अ�त�!वाह होगा । कोष� क
 लागत ८% है । कोई अव�श2ट मूEय नह#ं है ।(एक Nपए क
 

वा�ष!क
 का ५ वष! के �लये ८% क
 दर पर वत!मान मूEय ३.९९३ है ) 
Find out the Net Present Value for a project which requires an initial investment for 
Rs. 50,000 and which involves a net cash inflow of Rs. 20,000 each year for 5 
years.The cost of funds is 8%.Also there is no scrap value. (P.V. of an annuity of 
Re.1 for 5 years at 8% per annum is Rs. 3.993) 
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5.8एक रे�?जेरेटर )नमा�ता �कसी व�तु क& १,६०० इकाइयाँ B से Aय करता है । 

उसका वा�ष!क उपभोग १,६०० इकाईयD का है । आदेश देने क
 लागत?.१०० है तथा एक 

वष! तक एक इकाई रखन ेक& लागत 8० ८ है ।  �मत5ययी आदेश माFा क
 प0रगणना 

क
िजए। 
A refrigerator manufacturer purchases 1,600 units of a certain component from B. 
His annual usage is 1,600 units. The order placing cost is Rs. 100 and the cost of 
carrying one unit for a year is Rs. 8.Calculate the economic order quantity. 

 

Section-C/[k.M&x 
Objective Type Questions (Compulsory) 

oLrqfu’Biz’u(vfuok;Z ) 
 

Answer all questions. Each question carries  1 Mark.     10x 1 = 10 
 
lHkhiz”uksa ds mRrjnhft,AizR;sdiz”u1vaddkgSA 
 
6. Write True/False against the following. 
fuEufyf[kr ds lkeuslR;@vlR; fyf[k,A 

6.1�व�तीय सरंचना म+ पँूजी के द#घ!का�लक तथा अEपका�लक �व�तीय PोतसिQम�लत होते 

हD।Financial structure includes long-term and short-term sources of funds. 

6.2�व�तीय �बंधक तथा लेखाकारदोन� ह� �कसी स�ंथा म� एक समान काय� करत ेह� । 
Finance Managers and accountants perform the same functions in a firm. 
6.3रोकड़ �वाह तथा लेखाकंन लाभ दोन� "भ#न ह� । 
Cash flows and accounting profits are different. 
6.4लाभाश� का भुगतान लाभ म+ से 8कया जाता है इस�लए वे कंपनी क
 तरलता को 

�भा�वत नह#ं करते हD। 
Dividends are paid out of profit and therefore they do not affect the liquidity 
position of the firm. 
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6.5पँूजी लागत अपेRSत अज!न� क
 �यनूतम दर अथवा पँूजी 5यय� क
 �वTछेद दर (cut 

off rate)है। 
The cost of capital is minimum required rate of earnings or the cut-off rate for 
capital expenditures. 
 
7. Choose the correct alternative 
LkghfodYipqfu, A 

7.1Eव$तीय Fबधं का मुHय उIेJय Kया है? 

What is the basic objective of the Financial Management? 
a) लाभ को अ%धकतम करना Maximization of profits 

b) अशंधा'रयो क( सपंि�त को अ%धकतम करना Maximization of shareholder’s 
wealth 

c) सगंठन म� �व�तीय अनशुासन स.ुनि/चत करना Ensuring financial discipline in 
the organization 

d) उपरो2त सभी All the above 

7.2.न3न म� से कौन-सा �योजन कंपनी म� रोकड़ धारण करने का उ6े/य नह�ं है? 

Which of the following is not a motive for the companies to hold cash? 
a)  8यापार स3ब#धी �योजन Transaction motive 

b) आकि�मकताओ/ंसतक� ता स3ब#धी �योजन Precautionary motive 

c)स;ा स3ब#धी �योजन Speculative motive 

d) पूँजी .नवशे �योजन Capital investmentmotive 

7.3 (नQन म+ से कौन-सी अवधारणा तरल संप(तय� के तरल दा(य�व� पर आ<ध@य को 

बताती है? 
Which concept represents excess of current assets over current liabilities? 

a) काय�शील पँूजी Working Capital 

b) सकल काय�शील पँूजी Gross Working Capital 

c) शु> काय�शील पँूजी Net Working Capital 

d) इनम� से कोई नह�ं None of these 
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7.4 (नQन म+ से कौन-सा �ववरण�बंध रोकड़ अ�त�!वाह� तथा रोकड़ बह#�!वाह� म+ सQब�ध 

1था�पत करताहै? 
Among the following, which statement establishes the relationship between cash 
inflows and cash outflows?  

a)रोकड़ बजटCash Budget 

b)कोष �वाह �ववरणFund Flow Statement 

c) प0रचालन चVOperating Cycle 

d) उपरो@त सभीAll of these  

7.5(नQन म+ से कौन-सा अEपकाल#नपँूजी का Pोतनह#ंहै? 

Which of the following is not ashort term source of capital?  
a)Wास कोष Depreciation Fund 

b)�(तधा0रत आय+ Retained Earning 

c)वाXणिYयकपFCommercial Papers 

d) कर� के �लये आयोजन Provision for taxes 


